

新华每日电讯



小雪时节“枫”韵浓

11月22日是二十四节气中的小雪，游人在湖南省张家界市武陵源区黄龙洞风景区一处枫林中自拍。

新华社发(吴勇兵摄)

新华通讯社出版

2018年11月23日 星期五 戊戌年十月十六 今日16版 总第09459期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



新华社客户端

走进黄冈大别山世界地质公园

地处湖北东北部的黄冈大别山世界地质公园地质遗迹及生物资源丰富，2018年被联合国教科文组织确定为世界地质公园。新华社记者熊琦摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>



新华社记者霍小光、郝薇薇

飞越大洋，跨过赤道，从北至南，经历寒暑。11月15日至21日，习近平主席从北京一路南下，直抵巴布亚湾沿岸莫尔兹比港，西行至加里曼丹岛北部斯里巴加湾，再北上吕宋岛西岸马尼拉。7天6夜，访问三国，出席一场国际会议，举行一次集体会晤，40多场活动，行程15000公里。

新时代的大潮奔涌向前。面对百年未有之大变局，放眼世界大棋局，习近平主席为中国特色大国外交再落一子。

亲望亲好 邻望邻好

在中国同世界交往史上，“下南洋”是丰富生动的一章。千百年来，中国同东南亚各国和太平洋岛国舟楫往来、商使交属，漂洋过海、互通有无。不同民族、不同文化，碰撞出一段段千古传诵的友谊佳话，结下绵延不绝的深厚情缘。

巴布亚新几内亚，南太平洋岛国领头羊，中国在南太地区的亲密伙伴；文莱、菲律宾，同中国世代友好的南海邻居。

这次出访，是建交42年来，中国国家元首首次访问巴新，也是时隔13年再次访问文莱、菲律宾。

友谊历久弥新，合作日新月异。“期盼已久”“重要的历史时刻”“具有里程碑意义的访问”……到访三国都以隆重礼仪，表达对习近平主席的欢迎和祝福。

巴布亚新几内亚，多姿多彩的“天堂岛之国”。

习近平主席抵达时，天色已晚。来自巴新高山、海岸各部落的代表齐聚机场，迎接中国贵宾。涂上彩面，敲击皮鼓，跳起草裙舞，奏响竹排箫，浓浓的情谊辉映着远山的灯火。

习近平主席的到访，为巴新成功举办亚太经合组织领导人非正式会议注入动力，以实际行动对太平洋岛国给予有力支持。巴新方面明确表示，只接待习近平主席这一起国事访问。

议会大厦前广场，礼炮齐鸣，喷泉欢涌，礼兵庄严，军乐昂扬。达达埃总督说，巴新同中国有着深厚友谊，习近平主席此访是巴新多年来难得的盛事。

文莱，秀美安宁的“和平之邦”。

习近平主席用两次“第一位”讲述了他同文莱苏丹哈桑纳尔的不解之缘——当年，习近平任福建省省长时接待到访的第一位外国元首就是哈桑纳尔；当选国家主席后，他接待的第一位外国元首又是这位老朋友。

巧合往往往往定历史的走向。

这一次，为迎接习近平主席来访，同在巴新出席亚太经合组织领导人非正式会议的哈桑纳尔苏丹，提前结束参会行程赶回国内进行准备。

碧海蓝天，椰影婆娑。习近平主席车队前往王官沿途，4000多名当地中小学生列队欢迎，文莱王室成员、主要官员等在王官列队迎候。

文莱古称浮泥，明代，浮泥国王到访中国，但不幸客逝南京。浮泥国王墓至今仍坐落于南京市雨花台区。前些年，玛斯娜公主曾率团访问南京并拜谒浮泥国王墓。她向习近平主席讲起难忘的“中国缘”，习近平主席鼓励她将中国和文莱的传统友好发扬光大。哈桑纳尔苏丹高兴地说，我让几位王子和玛斯娜公主一同实现这个目标。

菲律宾，繁花似锦的“千岛之国”。

杜特尔特总统上任以来3次访华，同习近平主席6次会晤，两国元首建立了互信和友谊。

习近平主席首次对菲律宾进行国事访问，杜特尔特总统高度重视，亲自敲定每一个细节。总统府内，杜特尔特总统和菲方陪同人员身着国服巴隆，以隆重热烈的仪式迎接中国贵宾。两位元首由总统府草坪一起步行到主楼举行会谈。仪仗队礼兵高擎五星红旗全程随行。沿途，主人特意安排当地艺术家伴随着菲律宾传统竹管弦乐翩翩起舞，向习近平主席展示菲律宾独具特色的传统文化。

“菲律宾人民的热情欢迎、特别是孩子们欢快的笑容令人感动。”习近平主席对杜特尔特总统表达感谢之情。习近平主席还欣然提笔在贵宾簿上题词：“祝中菲友谊万古长青”。

习近平主席此次，中国同巴新、文莱、菲律宾三国关系百尺竿头更进一步。

——已经很好，好上加好。2014年，习近平主席同奥巴马总统一致决定建立相互尊重、共同发展的战略伙伴关系，中国巴新关系发展进入快车道。这一次，两国领导人宣布了相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系新定位。巴新亚太经合组织会议事务部部长卡特琴科感慨：“巴新和中国的合作已经非常好，未来会更好。”

——人之相识，贵在相知。超越国情和社会制度的差异，相互信赖、相互支持、平等相待、携手合作，中国文莱战略合作关系被视为大小国家和睦相处的典范。这次访问文莱期间，习近平主席同哈桑纳尔苏丹一致决定，将两国关系提升为战略合作伙伴关系，做政治互信、经济互利、人文互通、多边互助的好伙伴。

——经历风雨，又见彩虹。在习近平主席和杜特尔特总统政治决断和亲自推动下，中菲关系掀开全面合作崭新篇章。访菲期间，两国元首达成共识，一致决定在相互尊重、坦诚相待、平等互利、合作共赢基础上建立中菲全面战略合作关系。

隔海相望，一衣带水，邻里间难免有分歧矛盾，如何面对和解决，凸显眼光与格局。

访问文莱、菲律宾期间，习近平主席指出，有关各方要持续推进海上合作和“南海行为准则”磋商，通过友好协商管控分歧，将南海建设成和平之海、友谊之海、合作之海，永做好邻居、好朋友、好伙伴。

11月20日晚，菲律宾总统府接待厅，灯光璀璨，掌声连连。习近平主席同杜特尔特总统一起见证近30项双边合作文件签署。其中，中菲关于油气开发合作谅解备忘录引人注目，中菲海上合作迈出历史性新步伐。

(下转2版)

习近平会见哈萨克斯坦总理



新华社北京11月22日电(记者王卓伦)国家主席习近平22日在人民大会堂会见哈萨克斯坦总理萨金塔耶夫。

习近平请萨金塔耶夫转达对纳扎尔巴耶夫总统的诚挚问候。习近平强调，我同纳扎尔巴耶夫总统保持着密切交往，达成许多重要共识，共同引领中哈关系发展。在两国政府共同努力下，这些共识正得到扎扎实实的落实。作为友好邻邦和全面战略伙伴，中方高度重视发展同哈萨克斯坦关系，赞同哈萨克斯坦以人民为中心的发展理念，坚定支持哈萨克斯坦人民走符合本国国情的发展道路。

习近平指出，今年是我提出“一带一路”倡议5周年。5年来，“一带一路”合作造福沿线各国人民，为世界经济注入新动能。我们赞赏哈萨克斯坦坚定支持并积极参与“一带一路”合作。中哈共建“一带一路”基础扎实，前景广阔。下一步，双方要重点加强政策协调，落实好丝绸之路经济带建设同“光明之路”新经济政策对接，规划好各领域合作。

萨金塔耶夫首先转达了纳扎尔巴耶夫总统对习近平主席的亲切问候。萨金塔耶夫表示，中国是哈萨克斯坦友好邻邦、亲密朋友和战略伙伴。哈方高度评价习近平主席5年前在哈萨克斯坦提出丝绸之路经济带倡议。这一伟大倡议对加强区域互联互通、应对全球挑战、维护世界安全和稳定、促进共同增长和繁荣具有重大意义。习近平主席将中国经济比作大海，哈方希望哈中合作这艘航船在中国经济的大海扬帆远航。

杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

11月22日，国家主席习近平在北京人民大会堂会见哈萨克斯坦总理萨金塔耶夫。

新华社记者姚大伟摄

上海奉贤区把“三农”当作稀缺优质资源，改善农村发展环境，成为城乡融合典范

记得住乡愁、看得见发展的“美丽约定”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社上海11月22日电(记者姚玉洁、兰天鸣)杭州湾北、黄浦江南，以文化底蕴闻名的上海奉贤区，是上海实施乡村振兴战略的主战场之一。国际化大都市的郊区农村怎么搞乡村振兴?近年来，奉贤转换思路，通过一系列制度创新，把“三农”当作稀缺优质资源，引进工商资本，植入城市文明，挖掘乡贤文化，改善农村发展环境，让奉贤成为“记得住乡愁、看得见发展”的城乡融合典范。

用好“三块地”，不再“捧着金饭碗要饭”

在奉贤区西渡街道益民村，原村部办公楼不久后将变成一家能源科技公司的研发总部。这是奉贤为乡村振兴打造的“一庄园一总部”经济模式的体现。

“把总部建在村庄里，不仅环境优美，也与企业环保理念吻合。今后还能就近进行乡村绿色能源研发。”在上海弘正新能源科技有限公司董事长金志强眼里，把总部搬进“庄园”，不仅有诗意，相关成本也只有市区的几分之一。

在几百米外，该村三幢相连的民居也正经历“脱胎换骨”的改造。不久后，这里将迎来3家企业入驻。益民村党总支书记薛斌告诉记者，通过宅基地流

转和集体建设用地的盘活，每年将为村集体带来租金和税收留存约400万元，流转了宅基地的村民每户每年将获得近10万元收入。

近年来，奉贤区积极探索用好承包地、宅基地、集体建设用地“三块地”的有效举措，推进农村生产生活资料向工商资本转化，让富民与发展壮大农村集体经济“两条腿走路”。

2013年奉贤区成立上海百村实业公司，由该区100个经济薄弱村参股成立，注册资本1000万元，每村占1%股份。4年来，该公司为100个村分红累计达2.3亿元，平均每村分红230万元，让村级集体经济发展从依靠“输血”变为“造血”。

上海奉贤区委书记庄木弟表示，对乡村怎么看，决定了乡村振兴怎么干，要破除“捧着金饭碗要饭”窘境，需要盘活乡村沉睡资源，激发乡村发展活力，把农村碎片化资源变成优质资源，发挥集聚和整体效应。

打造“乡村里的都市、都市里的乡村”

看得见发展，还要记得住乡愁。如今的奉贤水相连、路相通、林成网、田成片、湖镶嵌，美不胜收。“村里越来越敞亮，孩子比以前更爱回家了。”奉贤

区金汇镇新强村十一组村民谢文才回忆说，一年前，出门就是断头河，河边是垃圾，夏天有异味，村民都不愿出门。如今，水清岸绿的河滨和林荫小道成了村民晚上散步的好去处。

美丽乡村背后是“美丽约定”。奉贤梳理制定辖区238条河道治理任务清单，组织“河长”培训，吸纳党员担任“党员河长”“民间河长”，创建“党员护河护水责任示范岗”。各村还制定出台了“村规民约”，用老百姓共同承诺制定的宅基公约，约束公共行为，加强自我服务，由“自治”实现“共治”。

青村镇李窑村村民小组组长杨勤芳主动将家门口零星空地上杂乱种植的1200株玉米清理，为宅基绿化和村组“口袋公园”让路。她说：“我是党员又是村民小组长，应该给村民做榜样。”

为了让村民在农村获得都市生活品质，奉贤区探索建设“生活驿站”服务综合体，打造“十五分钟生活服务圈”，让商业服务、医疗健康、文体教育、公益互助等衣食住行、吃喝玩乐都在家门口搞定。

如今，奉贤区在黄浦江南岸48平方公里区域内，规划布局建设150个田园综合体，通过推进“农艺公园、田园综合体”建设，乡里花开遍野、四季芬芳，成为“乡村里的都市，都市里的乡村”。

深挖乡贤文化，破解乡村“人才荒”

人才流失问题一直是农村发展的痛点和难点。奉贤自古秉承“敬奉贤人、见贤思齐”的文化，正努力汇聚社会力量，奏好乡村振兴大合唱。

(下转5版)

“赌村”之变

“一赌博，啥也没了。”保阳村支书周文回忆过去情景时这样感叹。

宁夏固原市彭阳县交岔乡保阳村曾经“远近闻名”。不是因为发展得好，而是因为赌徒多、村民穷，贫困户比例特别高。”交岔乡党委书记续党说。

周文告诉记者，他刚担任保阳村支书的时候，村民种完地，不是想方设法地去挣钱，而是聚在一起打麻将、玩扑克，有的村民输掉了十多万，变得一无所有，甚至负债累累。

在全村赌徒中，周廷虎尤为出名。“他白天睡觉，晚上熬夜赌，有时候十天都不洗脸。孩子的衣服破了烂了，也顾不上管。”周文说。2014年之前，周廷虎一家三口都还住在破窑洞里，这在条件不好的保阳村，生活水平都算最差。

保阳村位于素有“苦甲天下”之称的宁夏西海固地区，因大山阻隔、干旱缺水等，村民普遍缺乏致富门路。“村民看不到希望，觉得干多少活还是穷，不如赌博来钱快。”周文解释说。

村部外面下大雨，屋子里下小雨；村子没有一条像样的路，小车都开不到家门口；村民赌博成风，村里召集开会，村民多不愿意来。看到村里的情况，2013年8月，多年在外跑大车的周文回到村里担任支书，希望改变点什么。

改变首先从“禁赌”开始。除了日常的禁赌宣传，周文和村民约定，只要不赌博的，他都努力帮忙申请扶贫项目。同时村里组织致富带头人讲述致富故事，激发村

民的内生动力。

过了一年，村子开始有了变化，村民们逐渐放下麻将和扑克，走入田间地头，和牛圈羊圈，出去打工的也多起来了。到了2016年，村里的叫牌声和掷骰子声几乎绝迹。

“以前在外面胡吃着呢，赌博或不掉，岁数大，也没钱，日子过得不如人。”和记者谈及过去的日子，周廷虎不好意思地笑了笑。

而今，记者在保阳村看到，一条硬化路贯穿全村，来来往往的轿车是村民主要交通工具，远眺早塌，星星点点地分布着村民的新居和牛棚。“禁赌可以改变风气，但脱贫致富还得靠产业。”周文说。

近年来，随着脱贫攻坚的推进，保阳村因地制宜将草畜产业定为发展乡村经济的主导产业，大力发展青贮玉米和牛羊养殖。2017年，仅300多人的保阳村青贮玉米和地膜玉米种植面积接近2000亩，养牛170头、羊500只，人均年收入也由2013年的3000元左右增加到如今的8000元。

“现在村民你叫他打牌他都不来，每天忙着养羊种地，一门心思致富。”周文说。

对于周廷虎来说，如今的生活与之前完全不同，他贷款新建了牛棚羊圈，每天和妻子下田种地，和他相伴的也不再是牌友，而是家人与牛羊。

有时周廷虎还会接到一些外村牌友的电话，而他的选择是拒绝。“打一次我会推掉，打多了就直接挂掉电话。”周廷虎说。

(记者刘飞、孙天明)

新华社银川11月22日电

“我们对菲中关系未来充满信心”

菲律宾各界高度评价习近平主席国事访问成果

(2版)

致敬，扶贫干部的生命丰碑

(14版)

携手踏上开放合作共同发展的阳光大道

习近平主席对巴布亚新几内亚、文莱、菲律宾